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ATA DA 137ª. REUNIÃO ORDINÁRIA

DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE

LOCAL: Hotel Maria do Mar (Rodovia João Paulo, 2285 – Bairro João Paulo – Florianópolis.

DATA: 19/12/07

HORÁRIO: 14:00 horas

PRESENTES

CONSELHEIROS TITULARES 

Adélia Schmitz (Trabalhadores Rurais)

Agostinho Fernando Zimmermann (Movimentos Sociais Populares)

Braz Vieira (FEHOESC/SC)

Canísio Isidoro Winkelmann (AHESC)

Carlos Ayres dos Santos Francisco (Associação Patronais Ligadas à Agricultura)

Carmen E. Bonfá Zanotto (SES)

Caroline Junckes da Silva (Sindicatos dos Profissionais Área Saúde)

Elvert de Oliveira Filho ( Associações dos Profissionais Área Saúde)

Esther L. S. Philippsen (Associações Portadores de Patologia)

Horácio José Demarchi (COSEMS)

Ivanete Moratelli (MS)

Jânio Silva (Sindicatos Profissionais Área Saúde)

Jéferson Rodrigues (Associações Profissionais Área Saúde)

João Pedro Carreirão Neto (Sindicatos Profissionais Área Saúde)

Jorge dos Passos Corrêa Cobra (Conselhos Regionais Área Saúde)

Liliana Piscki (Trabalhadores Urbanos)

Marcelo Augusto M. Sanches (Conselhos Regionais Área Saúde)

Marilda de Souza Velho (Org. Religiosas/Saúde)

Maria das Graças Lauro Vergolino (Associação Portadores de Deficiência)

Mário Henry Hering (Assoc. Aposentados/3ª Idade)

Regina de Fátima Machado Reck (Comissão de Direitos Humanos e Cidadania)

Renato Cândido da Rocha (Patronais Ligadas à Agricultura)

Romero Fenili ( Estabelecimentos de Ensino)

Sérgio Murilo Rosa (IPESC)

Winston L. Zomkowski (SES)

Zeli da Silva (Trabalhadores Urbanos)

CONSELHEIROS SUPLENTES

Eliana Viana de Oliveira Rocha (Associações Portadores de Patologia)

Flávio Magajewski (SES)

Gilberto Antônio Scussiato (Org. Religiosas/Saúde)

Helena Edília Lima Pires (Movimentos Sociais Populares)

Maria Cecília Antônia Godtsfriedt (Associação Aposentado/3ª Idade)

Maira T. da Silva (Estabelecimentos de Ensino)

Marco Antônio de Pádua Borges (Trabalhadores Urbanos)

Rosana Andreatta Carvalho Schmidt (Conselhos Regionais Área Saúde)

JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA

Luiz Nascimento de Carvalho (Movimentos Sociais Populares Área Saúde)

Mônica Rath (Associação Patronais/Industria)

DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A 137a Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde teve início às 14h20min, sob a Coordenação da Presidente, Carmen Emília Bonfá Zanotto, com a presença dos conselheiros acima nominados. 

APROVAÇÃO DA ATA

Aprovada a Ata da sessão de 05/12/07, com alterações incorporadas no corpo da mesma, sendo essas alterações proposta pela Conselheira Eliana, que solicitou o resgate, no item “Transferência Servidores Reabilitação/Florianópolis”, das falas dos conselheiros Ronald, Carreirão e dela própria.
DOCUMENTOS RECEBIDOS E EXPEDIDOS

Carta do Encontro de Planejamento dos CERESTs;

CI 302/07, GEAUD/DIPA, encaminhando relatório de auditoria referente a novembro de 2007;

Cartão de Natal do GAPA;

Convite para posse da nova diretoria do SINJUSC;

E-mail da Professora da UFSC, Tânia Regina Krüger, colocando-se à disposição para informações sobre pesquisa realizada na 5ª Conferência Estadual de Saúde;

E-mail da Diretoria de Vigilância Sanitária solicitando pauta para discutir o Plano de Ação de Vigilância Sanitária do Estado;

CI GEABS/Divisão de Políticas de Saúde Mental solicitando indicação do CES para representação junto ao Colegiado de Políticas de atenção Psicossocial.
ITEM I – PACTO DE GESTÃO E TERMO COMPROMISSO GESTÃO ESTADUAL

Os dois itens foram abordados simultaneamente pela Diretora de Planejamento, Controle e Avaliação, Maria Teresa Locks. Ela explicou que o Pacto pela Saúde consolida o Pacto de Gestão. Assim, o Pacto pela Saúde trata-se de um conjunto de reformas que foram pactuadas nos três níveis de Governo, com o objetivo de promover inovações no processo e nos instrumentos de Gestão. Relembrou outros instrumentos que foram também implantados com esse fim, como a NOB 91, 92, 93 e 96 e a NOAS 01 e 02. Disse que o Pacto pela Saúde redefine com muito mais clareza a questão das responsabilidades de cada Gestão – Municipal, Estadual e Federal. Informou o site www.conass.org.br, no qual estão disponíveis os livros on line da série “Pacto pela Saúde 2006”. Disse que o Pacto pela Saúde está regulamentado pela Portaria 399/2006. Explicou que o Pacto pela Saúde abrange três grandes pactos: O Pacto pela Vida – Indicadores de Saúde; o Pacto em Defesa do SUS – Discussão de Políticas do Sistema Único de Saúde e o Pacto de Gestão – Responsabilidade Sanitária. Frisou que Florianópolis era a única Capital que não havia aderido a nenhuma forma de gestão e foi a primeira a assinar o Pacto de Gestão. Disse que isso vai acarretar uma mudança significativa na questão da dependência dos serviços estaduais. Em relação ao Termo de Compromisso de Gestão, Maria Tereza explicou que se faz necessário serem aprovados pelos respectivos Conselhos de Saúde, sendo exigida Ata de Aprovação do Conselho Municipal e Estadual de Saúde. Disse que é importante que o Estado assine seu Termo de Compromisso de Gestão para dar exemplo aos 293 Municípios catarinenses. Com esse objetivo, representantes do Ministério da Saúde estiveram, no dia 05/12/07, com os técnicos da SES/SC juntamente com o CES/SC e COSEMS/SC, para elaborar uma agenda para a construção do Termo. Disse que na reunião foi criado um instrumento que consiste em um documento que cada área técnica da SES deverá preencher para posterior consolidação, já oferecendo uma prévia da Gestão Estadual. Esse documento voltará para apreciação juntamente com o CES e o COSEMS para aprovação final. A perspectiva é de que na 2ª quinzena de março a proposta da SES já esteja pronta.

O Conselheiro Agostinho questionou sobre os prazos para os municípios aderirem ao Pacto.

Maria Teresa explicou que não existe um prazo e sim diretrizes a partir das pactuações nesse processo. Sugeriu que os conselheiros cobrem em seus municípios.

O Conselheiro Gilberto lembrou que há um cronograma para a elaboração do Termo em Santa Catarina.

O Conselheiro Carreirão registrou que ao contrário do anunciado, há recurso novo em relação a ações e serviços, conforme a responsabilidade assumida pelo gestor.

O Conselheiro Flávio falou de um recurso novo no total de 5% do montante, que tem como objetivo reduzir as desigualdades, mas que ainda não está regulamentado.

O Pleno acordou que o consolidado pela SES deverá ser encaminhado às Comissões do CES, para que, assim, cada comissão possa elaborar parecer a ser apresentado ao Pleno do Conselho e também no Seminário a ser realizado na primeira quinzena de março, com a presença dos técnicos da SES e do Ministério da Saúde, além dos representantes do CES e do COSEMS. Após essas discussões o CES deverá apreciar a aprovação do Pacto de Gestão Estadual na Reunião Ordinária do dia 26 de março de 2008.

ITEM II – ENTREGA PRESTAÇÃO CONTAS SES – 3o TRIMESTRE/2007

A Gerente de Planejamento, Dulce Castro Quevedo, entregou a documentação referente à Prestação de Contas ao Coordenador da Comissão Permanente de Acompanhamento Orçamentário, Conselheiro João Pedro Carreirão Neto. O assunto deverá ser debatido entre os membros da Comissão, que deverão elaborar parecer que possa substanciar a aprovação em Plenário.

RELATO DAS COMISSÕES

Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia: a Conselheira Rosana propôs estabelecer contato com Secretaria de Educação para obter informações sobre cursos superiores na área da saúde. 
Comissão de Vigilância em Saúde: O Coordenador da Comissão, Gilberto Scussiato, informou que não houve reunião por falta de quorum. Fez um apelo aos membros da Comissão para que efetivamente participem das reuniões.

Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador: O Coordenador da Comissão, Marco Borges, solicitou pauta na reunião do CES para apreciar a Prestação de Contas dos recursos repassados pela RENAST. Informou que a Saúde do Trabalhador ficará sem receber recursos em 2007 por falta de apresentação de detalhamento em sua última prestação. Disse que a CIST juntamente com o CEREST Estadual realizarão auditorias nos CERESTs regionais. Destacou a necessidade de rediscutir o Plano Estadual de Saúde do Trabalhador.

O Vice-Coordenador da CIST, Nicolau de Almeida Netto, entregou à Mesa Carta elaborada no Encontro de Planejamento dos CERESTs.

O Conselheiro Marco pediu que fosse elaborado documento solicitando ao INSS informações do CAT – Cadastramento da Comunicação de Acidente de Trabalho. E, por fim, entregou documentação referente às auditorias dos CERESTs regionais, solicitando que fosse reproduzida para os membros da CIST e do CES.

O Conselheiro Flávio prontificou-se a fazer o levantamento do CAT solicitado.

O Pleno aprovou como item de pauta Prestação de Contas RENAST.

INFORMES

O Conselheiro Jéferson solicitou pauta para apresentação do Grupo de Trabalho de Desinstitucionalização/Saúde Mental, ligado ao Colegiado Estadual de Política de Atenção Psicossocial.

A Conselheira Eliana informou que representou o Conselho Estadual de Saúde/SC no Ciclo de Palestras do Dia Internacional de Combate à Corrupção, na Associação dos Magistrado Catarinenses, promovido pela Controladoria Geral da União, dia 10/12.

O Secretário Executivo, Marcelo Pinter, informou que foi acordado um entendimento para buscar restabelecer o funcionamento do Conselho Municipal de São José, como segue: 1) Suspensão do edital lançado pela Secretaria Municipal de São Saúde de São José que prevê eleições para composição do Conselho Municipal em 17/12; 2) Formação de Comissão constituída por membros da Secretaria Municipal de Saúde de São José, Conselho Estadual de Saúde/SC, Ministério Público e membros do Conselho Municipal (Gestão 2005-2007) que não pretendem disputar vaga naquele Conselho, para estudar a documentação (Regimento Interno de Lei Municipal de criação do Conselho de Saúde) e estabelecer os critérios para eleição e elaboração de novo edital, a ser lançado convocando eleições para 2008. 3) Após, definir data da eleição que deverá ser realizada sob a coordenação da Comissão formada pelas três entidades supracitadas.
O Secretário Executivo solicitou autorização para encaminhar ofício ao Gestor de Saúde de Saúde de São José informando os contatos dos conselheiros estaduais membros da Comissão Provisória – CMSJ.

O Conselheiro Flávio deu por concluído o Relatório da 5a Conferência Estadual de Saúde de Santa Catarina. Sugeriu que o CES delibere por sua publicação. Sugeriu também atualização do Plano Estadual de Saúde a partir da 5a Conferência Estadual de Saúde, e também sua publicação.

O Conselheiro Jânio informou sobre a eleição da FETESSESC e a continuação dos trabalhos da atual Diretoria.

ASSUNTOS GERAIS

A Presidente Carmen Zanotto agradeceu a participação de todos os Conselheiros no decorrer do exercício de 2007. Desejou votos de coragem e saúde àqueles que se dedicam ao controle da saúde dos catarinenses.

O Conselheiro Marco agradeceu ao apoio da Secretaria de Estado da Saúde e da Secretaria Executiva do CES que não mediram esforços para auxiliar as ações promovidas pela Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador, em especial, para participação da CIST no Encontro de Planejamento dos CERESTs. Aproveitou para informar que foi aprovado nesse encontro a realização de Plenárias Regionais e a Plenária Estadual. Convidou o CES para discutir essas Plenárias. Disse que há um indicativo para a realização de Plenária Estadual em Caçador no mês de abril ou maio. E a Regional (Rio Grande do SUl, Santa Catarina e Paraná) poderá ser realizada em Florianópolis, em maio ou junho.

Em relação ao documento que solicita representantes do CES para participarem do Colegiado Estadual de Política de Atenção Psicossocial, o Pleno deliberou pelos nomes dos conselheiros Jéferson Rodrigues – como titular – e Regina de Fátima Machado Reck  – como suplente.

Para fazer parte da Comissão de Saúde Indígena, a Mesa do CES indicou o nome do Conselheiro Gilberto Scussiato.

Em relação à pesquisa que aponta o perfil dos Delegados da 5a Conferência Estadual de Saúde, o Pleno acordou pelo encaminhamento dos resultados a todos os conselheiros, em caso de haver dúvidas expostas pelos conselheiros na reunião do mês de janeiro convidar-se-á a autora da pesquisa para exposição presencial.

O Pleno aprovou a seguinte pauta para as próximas reuniões ordinárias de janeiro e fevereiro:

JANEIRO

Item I – Atribuições CIB/CES;

Item II – Prestação de Contas 3o Trimestre/2007;

Item III – Prestação de Contas Recursos da RENAST para SC;

Relato das Comissões;

Informes.

FEVEREIRO

Item I – Apresentação Grupo de Trabalho Desistitucionalização/Saúde Mental;

Item II – Plano Estadual de Saúde;

Relato das Comissões;

Informes.

Nada mais havendo a tratar, a Presidência da sessão deu-a por encerrada, da qual a Secretaria do CES/SC lavrou a presente Ata.

                                                    Florianópolis, 19 de dezembro 2007.
