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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite





DELIBERAÇÃO nº 091/CIB/06

Considerando a Deliberação CIB 005/04 de 29/01/04 que aprova a Programação Pactuada e Integrada da Assistência Ambulatorial e Hospitalar, que define os recursos percapitamente por tipo de serviço e com as respectivas referências;

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, APROVA o remanejamento de teto dos serviços na área de Quimioterapia, conforme especificação abaixo: 

· R$ 221.391,79/ano do município de Criciúma para a Gestão Plena Estadual referente à 20% dos serviços na área de Quimioterapia Adulto (grupo 29 da Alta Complexidade Ambulatorial) a serem prestados aos municípios da Região de Tubarão, conforme tabelas em anexo;
· R$ 42.241,50/ano do município de Criciúma para a Gestão Plena Estadual referente a 20% dos serviços na área de Quimioterapia Leucemia (grupo 29 Leuc da Alta Complexidade Ambulatorial) a serem prestados aos municípios da Região de Tubarão, conforme tabelas em anexo.
· R$ 1.858,58/ano do município de Criciúma para a Gestão Plena Estadual referente a 20% dos serviços na área de Ressonância Magnética para Quimio (grupo 31 p/ Quimio da Alta Complexidade Ambulatorial) a serem prestados aos municípios da Região de Tubarão, conforme tabelas em anexo.
· R$ 3.500,76/ano do município de Criciúma para a Gestão Plena Estadual referente a 20% dos serviços na área de Tomografia Computadorizada para Quimio (grupo 35 p/ Quimio da Alta Complexidade Ambulatorial) a serem prestados aos municípios da Região de Tubarão, conforme tabelas em anexo.
Totalizando uma transferência de Recursos do município de Criciúma para a Gestão Plena Estadual no valor de R$ 268.992,62/ano equivalente ao valor de R$ 22.416,05/mês.
Florianópolis, 25 de agosto de 2006.
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