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	ESTADO DE SANTA CATARINA

SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE

DIRETORIA DE REGULAÇÃO 




DELIBERAÇÃO
Data: 14/11/06

Assunto: Internações realizadas pelo SAMU
Interessado: Comissão Intergestores Bipartite – CIB


Em reunião SES e COSEMS para equacionar a situação das internações promovidas pelo SAMU que muitas vezes quebram o fluxo estabelecido na PPI Hospitalar, esta sendo proposto:

· Criação de 40 AIHs/mês específicas para essas internações;

· A autorização dessas internações serão através do SAMU-Estadual que emitirá um relatório de prestação de contas para a Gerência de Controle e Avaliação - GECOA até o 10º dia após o mês subseqüente, conforme normativa a ser aprovada;
· A SES irá bancar com recursos próprios essas internações por 90 dias, em razão primeiramente de não se conhecer essa demanda e pela conclusão da revisão da PPI hospitalar (até janeiro/2007);

· As unidades hospitalares localizadas em municípios em gestão plena do sistema municipal, a SES repassará administrativamente ao município após avaliação do relatório do SAMU e processamento do SIH-D com as AIHs liberadas;

· As unidades hospitalares localizadas em municípios em gestão básica o pagamento será realizado mediante o processamento com as AIHs específicas.
· A quebra de fluxo aqui proposta configura-se quando a internação não esta contemplada no fluxo da PPI, este controle deverá ser observado pelo SAMU em conjunto com a GEPRO e GECOA.

· Quando verificado que a quebra de fluxo foi gerada pelo não atendimento da referência será avaliado e encaminhado para descontos financeiros.
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