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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 117/CIB/10


A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 148ª reunião ordinária do dia 18 de março de 2010, considerando
· A Deliberação 195/CIB/09 que aprovou o pagamento administrativo do déficit para os municípios GPSM e Gestão Estadual, vigência agosto e setembro de 2009.

· Que a Secretaria de Estado da Saúde encaminhou o Ofício nº 135/GAB/10 de 23 de fevereiro de 2010 ao Ministério da Saúde solicitando um novo encontro de contas, e que seja mantida a metodologia anterior a 2009 de no mínimo 02(dois) encontros de contas anuais.

· Que o Ministério da Saúde não publicou Novo Teto para TRS, referente ao encontro de contas do segundo semestre de 2009.

· O Teto estabelecido na Portaria nº 807/MS de 23 de abril de 2009, efeitos financeiros competência janeiro de 2009.

· As informações de produção de TRS do VEPE aprovado/SIA, assim como, o Teto e o valor do repasse pelo Ministério da Saúde ao Fundo Municipal e Fundo Estadual de Saúde das competências outubro, novembro e dezembro de 2009, para os municípios de GPSM e para Gestão Estadual.

· O Teto e valor financeiro do Repasse/MS x VEPE aprovado, os municípios de GPSM e Gestão Estadual apresentaram déficit.


APROVA
1. O repasse administrativo do déficit conforme relação em anexo, vigência outubro, novembro e dezembro de 2009, totalizando R$ 608.139,05 (seiscentos e oito mil e cento e trinta e nove reais e cinco centavos), utilizando o recurso alocado para a Saúde Auditiva (Deliberação nº102/CIB/08), sendo que:

A. O valor de R$ 525.372,72 (quinhentos e vinte e cinco mil e trezentos e setenta e dois reais e setenta e dois centavos) para os municípios GPSM.

B. O valor de R$ 82.766,33 (oitenta e dois mil e setecentos e sessenta e seis reais e trinta e dois centavos) para a Gestão Estadual.

2. A manutenção do acompanhamento do Teto x Repasse M.S x VEPE, e a manutenção da metodologia para os meses seguintes, enquanto o Ministério da Saúde não publicar o novo Teto.


Florianópolis, 18 de março de 2010
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