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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 497/CIB/10

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 154ª reunião ordinária do dia 09 de dezembro de 2010,

Considerando a Deliberação 012/CIB/2005 da Comissão Intergestores Bipartite, que em sua reunião ordinária do dia 08/04/2005 aprovou o Plano para a Organização da Rede Estadual de Atenção em Alta Complexidade Cardiovascular em Santa Catarina;
Considerando que o Hospital Universitário é habilitado em Alta Complexidade em Cirurgia Vascular, de acordo com o Plano para a Organização da Rede Estadual de Atenção em Alta Complexidade Cardiovascular em Santa Catarina, para realizar os referidos procedimentos;

Considerando que, por tratar-se de um hospital universitário, a pesquisa, o ensino e a extensão são objetivos da unidade, estando envolvida com pesquisa de endopróteses vasculares, especialmente em parceria com a engenharia biomédica, com inúmeros trabalhos publicados;
Considerando que o ensino é ministrado no Hospital Universitário, não somente aos alunos do Curso de Graduação em Medicina, mas especialmente ao treinamento de médicos residentes em angiologia e cirurgia vascular periférica, tarefa esta reconhecida pela comunidade científica e pelo Sistema Único de Saúde;
APROVA

A alteração do Plano para a Organização da Rede Estadual de Atenção em Alta Complexidade Cardiovascular em Santa Catarina, para habilitação do Hospital Universitário no Serviço de Alta Complexidade em Cirurgia Endovascular.
Florianópolis, 09 de dezembro de 2010
	ROBERTO HESS DE SOUZA
	CELSO LUIZ DELLAGIUSTINA

	Coordenador CIB/SES
	Coordenador CIB/COSEMS
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