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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 74/CIB/11
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 157ª reunião ordinária do dia 20 de maio de 2011,
Considerando a Deliberação 424/CIB/10 que aprovou o pagamento administrativo do déficit para os municípios GPSM e Gestão Estadual, vigência janeiro á junho de 2010. O município de Itajaí e São Bento do Sul está em processo de auditoria para a efetivação desse pagamento.

Considerando a Deliberação 424/CIB/10, o município de Balneário Camboriú somente foi realizado o encontro de contas de janeiro á março de 2010, pois, de abril á junho não foi possível por inexistência da base de dados no SIA/SUS, quando da realização do encontro de contas.

Considerando que município de Balneário de Camboriú está disponível os dados de janeiro á setembro, exceto os últimos 03(três) meses de 2010 e o Ministério não regularizou os pagamentos referentes a 05(cinco) competências.

Considerando que a SES encaminhou o Ofício nº 302-2011/GAB de 10 de maio de 2011 ao Ministério da Saúde solicitando a reavaliação da metodologia utilizada para que considere a produção aprovada e que possam ser ressarcidas aos Fundos Estadual e Municipal de Saúde as diferenças entre o Teto e a produção, ou seja, saldo superavitário no Ministério.

Considerando o Teto estabelecido na Portaria nº 677/SAS, de 09 de dezembro de 2010 e, Portaria nº 969/GM, de 29 de abril de 2011 efeitos financeiros competência abril de 2011.

Considerando a Portaria nº 470/SAS, de 15 de setembro de 2010 que alterou o valor dos procedimentos de TRS na competência outubro de 2010.

Considerando as informações das produções de TRS, VEPE aprovado /SIA, assim como, os Tetos e os valores dos pagamentos efetuados pelo Ministério da Saúde aos Fundos Estadual e Municipal de Saúde das competências Julho á dezembro de 2010, para os municípios de GPSM e para Gestão Estadual, os quais apresentaram déficit.


APROVA

1) O repasse administrativo do déficit conforme relação em anexo, vigência julho á dezembro de 2010, totalizando R$ 701.289,92 (setecentos e um mil e duzentos e oitenta e nove reais e noventa e dois centavos).

a) O valor de R$ 555.297,26 (quinhentos e cinqüenta e cinco mil e duzentos e noventa e sete reais e vinte e seis centavos) para os municípios sede do serviço e para Itajaí somente após a finalização da Auditoria.
b) O valor de R$ 145.992,66 (cento e quarenta e cinco mil e novecentos e noventa e dois reais e sessenta e seis centavos) para a Gestão Estadual.
c) O município de Balneário Camboriú será realizado o encontro de contas de abril a dezembro, após a regularização no SIA/SUS e o respectivo pagamento pelo Ministério.
Florianópolis, 20 de maio de 2011

	DALMO CLARO DE OLIVEIRA
	ELOI TREVISAN

	Coordenador CIB/SES
	Coordenador CIB/COSEMS
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