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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 183/CIB/11
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 159ª reunião ordinária do dia 22 de julho de 2011,

Considerando a Portaria nº 399/GM/MS, de 22 de fevereiro de 2006, que aprova as 
Diretrizes Operacionais do Pacto pela Saúde 2006;

Considerando a Portaria nº 204/GM/MS, de 29 de janeiro de 2007, que regulamenta o financiamento e a transferência dos recursos federais para ações e serviços de saúde;

Considerando a Portaria nº 2.691/GM/MS, de 19 de outubro de 2007, que regulamenta as condições para transferência dos recursos financeiros federais referentes ao incentivo para apoio às ações de regionalização;

Considerando a Portaria MS 2.328 de 06 de outubro de 2009, que autoriza a transferência de recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde ao Fundo Estadual de Saúde de Santa Catarina, em parcela única, referente ao ano de 2009, para os Colegiados de Gestão Regional – CGRs;

Considerando que os 16 Colegiados de Gestão Regional, existentes em santa Catarina, não utilizaram os recursos referentes à dois repasses de custeio dos CGRs, na sua totalidade;

Considerando que esses recursos são destinados ao Apoio dos CGRs.

APROVA
1. A utilização dos recursos de custeio dos Colegiados de Gestão Regional – CGRs, referentes ás Portarias nº 2.691/GM/MS de 19 de outubro de 2007 e 2.328/GM/MS de 06 de outubro de 2009, não utilizados até esta data, serão repassados para o COSEMS.
2. Os valores a serem utilizados estão detalhados em anexo.
Florianópolis, 22 de julho de 2011

	DALMO CLARO DE OLIVEIRA
	ELOI TREVISAN

	Coordenador CIB/SES
	Coordenador CIB/COSEMS


























PAGE  

