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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 340/CIB/11

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, ad referendum, referente à Terapia Renal Substitutiva
Considerando a Deliberação 289/CIB/11 que aprovou o pagamento administrativo do déficit para os municípios GPSM e Gestão Estadual, competência abril a julho de 2011. 

Considerando o Teto estabelecido na Portaria nº 677/SAS, de 09 de dezembro de 2010 e, Portaria nº 969/GM, de 29 de abril de 2011 efeitos financeiros competência abril de 2011.

Considerando a Portaria nº 470/SAS, de 15 de setembro de 2010 que alterou o valor dos procedimentos de TRS na competência outubro de 2010.

Considerando que o município de Brusque não foi possível o encontro de contas, por inexistência da base de dados no SIA/SUS, quando da realização do encontro de contas, assim como o Ministério não efetuou os pagamentos de agosto e setembro de 2011. Desta forma, para esse município, as competências agosto e setembro, serão considerados no próximo encontro de contas.

Considerando as informações das produções de TRS, VEPE aprovado /SIA, assim como, os Tetos e os valores dos pagamentos efetuados pelo Ministério da Saúde aos Fundos Estadual e Municipal de Saúde das competências agosto e setembro de 2011, para os municípios de GPSM e para Gestão Estadual, os quais apresentaram déficit.


APROVA

1) O pagamento administrativo do déficit, conforme relação em anexo, competência agosto e setembro de 2011, totalizando R$ 405.633,71 (quatrocentos e cinco mil e seiscentos e trinta e três reais e setenta e um centavos).

a) O valor de R$ 276.463,38 (duzentos e setenta e seis mil e quatrocentos e sessenta e três reais e trinta e oito centavos) para os municípios sede do serviço.
b) O valor de R$ 129.170,33 (cento e vinte e nove mil e cento e setenta reais e trinta e três centavos) para a Gestão Estadual.
Florianópolis, 02 de dezembro de 2011.
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