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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 002/CIB/18
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, ad referendum
Considerando a Portaria SAS/MS nº 140, de 27 de fevereiro de 2014, que redefine os critérios e parâmetros para organização, planejamento, monitoramento, controle e avaliação dos estabelecimentos de saúde habilitados na atenção especializada em oncologia;

Considerando o artigo 31, III, da referida Portaria que define o parâmetro minimo de 43.000 campos de radioterapia por equipamento instalado;

Considerando a Nota Técnica nº 263/2017 do Ministério da Saúde que versa sobre o panorama do Estado de Santa Catarina diante do Plano de Ação da Rede de Atenção à Saúde das Pessoas com Câncer do Estado de Santa Catarina.
APROVA
1. A solicitação de revisão do teto financeiro no montante anual de R$ 1.776.765,33 (hum milhão, setecentos e setenta e seis mil, setecentos e sessenta e cinco reais e trinta e três centavos) para o serviço de radioterapia do UNACON com Serviço de Radioterapia e de Hemoterapia no Hospital Regional do Oeste - Associação Hospitalar Lenoir Vargas Ferreira, localizado no município de Chapecó/SC, CNES 2537788, o qual no ano de 2016 ultrapassou o dobro do parâmetro mínimo de 1 equipamento instalado.

2. O recurso revisado deverá ser incorporado ao Teto Geral da Assistência do Município de Chapecó.
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