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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite





DELIBERAÇÃO 072/CIB/18
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 219ª reunião ordinária de 19 de abril de 2018.
Considerando a situação epidemiológica da Febre Amarela no Brasil, com 1.127 casos confirmados e 331 óbitos de 01/07/2017 a 10/04/2018;

Considerando que o vírus da febre amarela se encontra presente no estado de São Paulo, se deslocando no sentido leste-sul do país, com risco de expansão para o estado do Paraná;

Considerando que a porção leste do estado do Paraná está intimamente ligada com os remanescentes de Mata Atlântica existentes na Região Nordeste do Estado de Santa Catarina, havendo possibilidade de expansão do ciclo silvestre do vírus, por meio de corredores ecológicos onde convivem diversos primatas não humanos e vetores silvestres.

Considerando as baixas taxas de cobertura da vacina contra Febre Amarela em municípios pertencentes a Áreas Com Recomendação de Vacina (ACRV), em especial nos residentes em áreas rurais;

Considerando que os corredores ecológicos passam tanto por municípios pertencentes Áreas Sem Recomendação de Vacina (ASRV) nos quais existe uma grande população vulnerável.


APROVA

A realização da Ação de Intensificação da Vacinação contra a Febre Amarela na população rural dos municípios das Regiões de Saúde Nordeste, Planalto Norte, Foz do Rio Itajaí, Médio Vale do Itajaí e Alto Vale do Rio do Peixe, de acordo com o seguinte cronograma:

· 1ª etapa: 16/06 a 17/07/2018 – Porto União, Irienópolis, Canoinhas, Três Barras, Mafra, Rio Negrinho, São Bento do Sul, Campo Alegre, Joinville, Garuva e Itapoá.

· 2ª etapa: 01/09 a 30/09/2018 – Corupá, Rio dos Cedros, Jaraguá do Sul, Schoreder, Pomerode, Blumenau, Massaranduba, Guaramirim, Luiz Alves, São João do Itaperiú, Barra Velha, Araquari, Balneário Barra do Sul, São Francisco do Sul.

· 3ª etapa: 01/10 a 30/10/2018 – Doutor Pedrinho, Benedito Novo, Timbó, Rodeio, Ascurra, Indaial, Guabiruba, Gaspar, Ilhota, Navegantes, Balneário Piçarras, Penha, Brusque, Itajaí, Camboriú, Balneário Camboriú.

A Secretaria de Estado da Saúde se compromete em organizar logística de distribuição das vacinas e insumos, de forma a garantir as ações de intensificação na população alvo, bem como encaminhar as orientações técnicas para execução da ação.

As Secretarias Municipais de Saúde se comprometem em distribuir as vacinas para as equipes de vacinadores, que deverão realizar busca ativa casa a casa, identificando e vacinando pessoas, conforme orientações técnicas referentes a vacina contra febre amarela.
Florianópolis, 19 de abril de 2018.
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