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	GOVERNO DE SANTA CATARINA
Secretaria de Estado da Saúde
Comissão Intergestores Bipartite



DELIBERAÇÃO 248/CIB/2018
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, ad referendum,
Considerando que o Plano de Ação Regional da Rede de Atenção às Urgências e Emergências (PAR) da RUE é o documento formal representativo dos pactos assistenciais e dos gestores, pactuado pela Comissão Intergestores Bipartite (CIB) e pela Comissão Intergestores Regional (CIR), elaborado pelos Grupos Condutores Macrorregionais e Coordenação Estadual da RUE, que aborda as definições físico-financeiras, logísticas e operacionais necessárias à implementação desta rede temática (Manual Instrutivo da Rede de Atenção às Urgências e Emergências no Sistema Único de Saúde, Ministério da Saúde, 2013).

Considerando que o PAR deve apresentar um diagnóstico do conjunto de serviços de saúde que atuam na atenção às urgências e emergências em uma determinada região de saúde, bem como as lacunas e necessidades, além das estratégias necessárias para superar os problemas detectados (Manual Instrutivo da Rede de Atenção às Urgências e Emergências no Sistema Único de Saúde, Ministério da Saúde, 2013).

Considerando que o PAR da RUE das oito Macrorregiões foram elaborados entre os anos de 2012 e 2013 e desde então algumas alterações se fizeram necessárias e; 
Considerando a solicitação da CGUE / MS para que houvesse atualização do PAR, de todos os indicadores, remanejamentos e novas inclusões;

APROVA
1. As atualizações do Plano de Ação Regional (PAR) da Rede de Urgência e Emergência, da Macrorregião da Grande Florianópolis; Planalto Norte / Nordeste; Grande Oeste; Meio Oeste; Foz do Rio Itajaí; Vale do Itajaí; Serra Catarinense; e Sul.

Florianópolis, XX de outubro de 2018.
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