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GOVERNO DE SANTA CATARINA
SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE
COMISSÃO INTERGESTORES BIPARTITE




DELIBERAÇÃO 267/CIB/18
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, ad referendum,
Considerando o Decreto nº 9.380 de 22 de maio de 2018, que altera o Decreto nº 7.827, de 16 de outubro de 2012, que dispõe sobre a readequação da rede física do Sistema Único de Saúde oriunda de investimentos realizados pelos entes federativos com recursos repassados pelo Fundo Nacional de Saúde.
Considerando a Deliberação CIR/SC nº 015/2018, de 08 de agosto de 2018 e a Deliberação 014/CMS/2018, sendo que ambas dispõem sobre a aprovação da readequação da estrutura física da Unidade de Pronto Atendimento, localizada no Município de Fraiburgo.
Considerando a Portaria nº 3.583 de 05 de novembro de 2018, que estabelece os procedimentos para execução do disposto no art. 2º do Decreto nº 9.380, de 22 de maio de 2018, que trata da readequação da rede física do Sistema Único de Saúde oriunda de investimentos realizados pelos entes federativos com recursos repassados pelo Fundo Nacional de Saúde.
Considerando que a UPA de Fraiburgo, porte I, foi construída em dois pavimentos com área total de 1.589,54 m2.
Considerando que o funcionamento de 12 horas atende a demanda de atendimento de urgência e emergência, desde a abertura (15/07/2017) este estabelecimento vem funcionando somente no pavimento inferior, o qual foi readequado para abrigar o serviço de Pronto Atendimento Ambulatorial 12 horas, o qual pretende ser mantido como já vem acontecendo.
Considerando que no pavimento superior foi instalado recentemente o ambulatório de especialidades, contando com os serviços de pequenas cirurgias eletivas, colposcopia, ortopedia, psiquiatria, bem como o funcionamento da Farmácia Municipal.
Considerando que atualmente o estabelecimento está cadastrado no CNES 9170278 como tipo 73 e subtipo 003 — UPA e a partir da aprovação do Ministério da Saúde passará a ser cadastrado como tipo 04 — Policlínica.
APROVA
A readequação da UPA de Fraiburgo, alterando a utilização do imóvel como tipo de estabelecimento de saúde diferente do originalmente acordado, pactuada na Comissão Intergestores Bipartite.
Florianópolis, 12 de novembro de 2018
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